

MAGYAR KÜRIR.

N^r. 18.

Indult Bétsből, Kedden, Mártzius' 4-dikén, 1828.

B é t s, Mártzius 2-dikán.

Az itt kijövő Osterreichischer Beobachter nevű Újságban ez va-
gyon: A' közönséges Újságlevelek olyan
formán közlötték Európa Közönségével
az Ottomannus Portának az Ayánok (Ke-
rületbeli Igazgatók) eleibe akkor adott
Fermánját (Parantsolatját), midőn ezek
a' Fő Városhól eltávoztak, mintha az Kór-
mányszéki hivatalos írás lett volna. Sőt
a' Párisi Monitör azt még le is fordítot-
ta, 's azon nevezetes tzímetadván neki:
Az Ottomannus Portának Ma-
nifestuma (Nyilatkoztatása), azt ki-
nyomtattatta, és olyan jegyzéseket tett
alá, mintha az valóságos Hadi Nyilatkozta-
tás volna.

Hogy tudhassa a' Közönség, mit
kelljen ezen öszveírkált Fermán felől
tartani, a' melly, úgy a' mint az Euró-
pában kereng, még az Oklevél nevet sem
érdemli meg, annál kevésbbé pedig a'
Diplomatikai nevezetet; erre nézve a'
következendő megjegyzéseket tartjuk
szükségesnek közre botsátni.

1) Ez a' Fermán Török Országban
magában, sem ki nem nyomtattatott (a'
mint az hamisan állíttatik), sem a' Me-
tsetekben fel nem olvastatott, hanem le-
írva egyenként, 's külömbféle nevezetes
változtatásokkal úgy adatott által az Ayá-
noknak. — Ebből lehet már azt is meg-

magyarázni, hogy az Európai Közönség
között elterjesztetett Fordításai közzül
ezen Fermánnak tsak kettő sem egyez-
meg egymással.

2) A' Porta ezen Fermán fordításai
közzül tsak egyet sem esmert el helyes-
nek és törvényesnek; sőt inkább a' Reis
Effendi azt állította, hogy sok egyes
helyek benne meghamisítottak, vagy
tsak úgy tsusztattattak belé. Mellyhez
képest, mind azok az okoskodások, mel-
lyek az Európai Magyarázatok Írói ál-
tal az ilyen Helyek elmagyarázásából
következtettek, részszerént el nem fo-
gadhatók, részszerént felette mérészek.

3) Távoly legyen tehát, hogy ezen
Fermánt a' Török Ministerek Nyilatkoz-
tatás gyanánt adták volna; sőt inkább az
ellen, hogy ezt nyilatkoztatásul vegyék
nyilván kikeltek. Abból, a' mit ezen te-
kintetben a' Török Ministerek az idegen
Követségekkel felvilágosításul közlöttek,
a' tetszik ki; hogy a' Kormányzéknek
tzelja azon Fermánban nem egyéb volt,
mint arra az esetre, ha hogy a' magok
oltalmazására elkerülhetetlenül kiütne a'
háború, a' távol lévő Tartományokat a'
felől tudósítsák, hogy magok védelme-
zésében mihez tartás magokat; mint-
hogy megtámadó háborút a' Porta ma-
ga részéről soha kezdeni nem fogna.
Ehez képest a' Reis-Effendi valóság-
os panaszt is tett az eránt, hogy Kül-

ső Országban ez a' Ferman törvénytelen módon elterjesztetett; holott az tsupán csak a' Kormányzók és az Alattvalók között fennforgó belső állapotot illette, és annak, természete szerént mint éppen nem diplomatikai sinór mértéknek, titokban kelle vala maradnia.

Syraból Febr. 16-dikán költ tudósítás szerént Gróf Capodistrias egy Anglus Línahajón Máltából kiindulván, Jan. 18-dikán Nápoli di Romaniába megérkezett, a' honnan kevés idő múlva, Aeginába ment, hogy mint Praesidens a' hitet letegye. Úgy halljuk, hogy ez az Anglus Línahajó Aeginánál fog maradni, hogy a' Gróf annak minden esetre hasznát vehesse.

Syrába az a' tudósítás jött, hogy a' Frantziák Mílonál egy kis hajós sereget készítettek fela' Karabúzai vár ellen, melly Candia szigetének éjszaknyugoti tsútsán a' tengeri tolvajoknak jól meg erősített fészkek. Ez alatt az Anglusok is tették ellenek a' készüléteket Cerigónál, és szállító hajóikon még 500 emberből álló száraz katonaságot is tettek ki Candiába, 's tzeljokat tökéletesen elértek. Ugyan is értésekre esvén az Anglusoknak, hogy Karabúzában a' tengeri tolvajok között visszavonások támadtak; ezt a' jó alkalmatosságot hasznokra fordították, 's Januárius végén rajtok ütven, minden prédáikat elvették és ragadozó hajóik csoportját elpusztították. A' mint írják egy Anglus Fregát Cambrian ez úttal a' parthoz ütödvén hajótörést szenvedett. Az Anglusok a' Karabuzai erősséget elfoglalták.

N a g y B r i t a n n i a :

A' Londoni Udvari Újság jelenti, hogy a' Rio de la Platai egyesültt

Státusoknál lévő rendkívül való Követ, és teljes hatalmú Minister Lord P o n s o n b y Basiliai rendkívül való Követté és teljes hatalmú Ministerré, — a' Saxoniai Udvarnál lévő Követ William Chad Columbiai rendkívül való Követté és teljes hatalmú Ministerré — A' Bétsi Udvarnál Követségi Titoknok Edward Ward Saxoniai teljes hatalmú Követté és Ministerré — Lord C o n y n g h a m Florentziai Követségi Titoknokká — és Henry Fox a' Bétsi Udvarnál Követségi Titoknokká neveztetett ki.

Febr. 15-kén Hertzeg Wellington nevében a' következő Napi parantsolat hirdettetett ki: „A' Királynak tetszett parantsolni, hogy Generális Lord Hill a' Hadi Sereg Generál-Stabjának Elölülője legyen, és mindazon kötelességeket, mellyeket eddig a' Fő Vezér vitt, ezentúl Generális Lord Hill teljesítse. — A' Királyi szolgálat Feld-Marsal Hertzeg Wellingtont kényszerítette a' Fő Vezéri hivatallat letételére: de szerentsésnek tartja magát a' Feld Marsal, hogy a' nevezett Hivatalt olyan Generálisnak adhatja által, a' ki a' Hadi sereg betsületét példája 's magaviselete által több ízben elővitte és a' kit a' Tisztek 's katonák olyan jól esmernek.“

Febr. 16-kén Generalis Lord Hill egy napi parantsolatban a' Hadi seregnek tudtára adta, hogy a' nevezett hivatalt által vette.

Febr. 16-kán A' Ministerek három óráig tartó Kabinét Gyűlést tartottak. Hertzeg Wellington, és Marquis Anglesea hosszas tanátskozást tartottak Marquis Wellesley-el, hihetően az Irlandiai dolgok felől. Az Austriai és a' Frantzia Követek Gróf Dudleyal együtt dolgoztak.

Ugyan ezen nap (Febr. 16-kán) a' Londoni Udvari Újságban egy Kabinét-

Rendelés jött kr, melly a' Katonaságot a' folyó Esztendőre a' gyakorlás alól felszabadítja.

Lord Cochran e a' Sun nevű Újságlevél Kiadójához Febr. 14-kén a' következő levelet küldötte Quarantain alatt lévő hajójáról: „Uram! Látván az Újság-levelekben a' sok féle hibás gyánításokat az én ide jöttömnek oka felől: jónak ítéltém közönségessé tenni, hogy Görög Ország most a' Neutralis Hatalmasságok eránt való háládatosságból, minden figyelmét az Archipelaguson elhatalmazott számtalan Tengeri rablásnak kiirtására függeszti. Vitorláshajókkal ezen telt nem lehet elérni. Görög Ország pedig a' mostani környülállásai közt másféle hajókat ki nem küldhet. Hanem, ha a' békesség szerzésre egyesült Fejedelmek hasonló rendeléseket tételnének: úgy egyszerre minden baj elháríttatnék, és az által azon ditsösséges munka, mellyhez hozzá kezdettek, megkoronáztatnék. Vagyok, 'sa't. Cochran e.“

A' Times Újságlevél azt a' kérdést teszi, hogy valyon azon 56,000 font Sterlinget, mellyet Lord Cochran en a' Görög Ország bavaló elmenetele előtt olly véggel tettek le, hogy ha Görög Ország Felszabadúl, a' Lordnak adják, ki kell e' fizetni, vagy nem? A' Kérdésnek sokat lehetne ellene 's mellette mondani.

Frantzia Ország.

Vasárnap Febr. 17-dikén Mise után fogadta a' Király a' Thónuson ülve a' Fő Rendek házatól küldött Követséget, melly az Ő Felsége Gyűlés nyitó Beszédjére a' Válasz-Felírást azon Háznak részéről által adta.

A' Követek Háza a' Meghatalmazó Levelek megvizsgálását folytatja. Febr. 15-dikán Lorimier Úr törvénytelenül

lett választatásáról kemény beszédek tartattak. Larochefoucauld Úr hosszasán elő adta, hogy a' Háznak jussavan, sőt kötelessége a' választásokat szorosán megítélni. Lorimier Urat Követnek nem lehet felvenni, mivel a' Választói között hamis Választók voltak, 's a' voksokat részére ezek szaporították. — Gróf Portalis, a' Titkos Petsét-örző, nem tartotta a' hamis választók közbéjövetelét elégséges oknak Lorimier Úr kirekesztésére; azt említvén, hogy e' szerént az Országló-székek mindég hatalmában fog állani a' Választ semmivé tenni, a' mennyiben tsak egy néhány hamis választókat kell a' többiek közzé tsusztatni, 's így a' nemtetsző Követek Választatását azonnal meg lehet semmisíteni. — Generál Sebastiani igyekezett a' Titkos Petsét Örzöt megtzáfolni. Voksra kerülvén a' dolog a' Lorimier Úr felvétele elhalasztatott. —

Febr. 14-dik 15-dik és 16-dik napjain ugyan ezen tárgyal foglalatkoskodott a' Követek Háza. Hosszas vitatásokra szolgáltatott okot Manguin, Anthes, és különösen Syrieys Követ Uraknak felvételek. Ez utolsónak (Syrieys Urnak) választatását Bessier Úr úgy adta elő, mint a' melly szembetünnőleg törvénytelen úton módon esett. Az igazi Választók közzül sokan kirekesztettek, sok hamis választók bévitettek, némellyeknek ígéretet tettek, mások Hivataloknak elvesztésével fenyegettettek, 'sa't. A' Gyűlés nagyon lármás volt. A' Beszélők közt felálltak Dupin, Mechin, Constant Benjamin, Casinni Perier Urak 's mások. Kétszer ment voksra a' dolog. Végte rétsak ugyan felvétetett Syrieys Úr.

A' Gazette de France, melly Febr. 18-dikán költ, a' két Ház eddig való Üléseinek foganatjáról ezeket közli: „Némelly Újság levelek eddig tagad-

ták, hogy a' többség a' két Házban a' royalisták részén volna; de kéntelenek azt e' máj napon megvallani; és az ő kétségbe esett kiáltozásaik, ennek legnagyobb bizonyága. A' mai Constitutionnell ilyen vallást tesz: „A' Követek Háza ma teljesen megesmértette magát. A' Syriens Úr felvételéből megtetszik, mellyik részén van a' többség. Mitsoda boldogtalan Okoskodás szülhette azt a' Végezést, melly a' törvényes Rendnek (az az a' Rendetlenségnek) minden barátjait mély szomorúságba ejti. Az új Választások kimenetelétől az olyan Departementekben, a' hol a' Követek kétszeresen voltak elválasztva, vagy a' hol a' Követek önként resignáltak, függ már egyedül a' Jesuitismus (az az a' minem revolutionale) vagy a' Constitutionalis Monarchia (az az a' Respublika) győzedelme.“ — Azon is sajnálkozik az említett Újságlevél, hogy a' Fő Rendek Háza azt a' színtelen Felírást (Adresse décóloréc) elfogadta, mellyben még tsak aztsem köszönik meg a' Királynak, hogy új Ministereket tett. „Már — úgymond — nints egyebet mit tenni Frantzia Országnak, hanem hogy a' még hátra lévő Választásokra függeszse szemeit“ — De itt is újra megsalatkozik a' Constitutionelle; mert ha a' hátra lévő 27 újonnan Választandó Követek (de a' mellyek között 8, 9, bizonyosan royalista lesz) mind mellette lennének is: 40-en vannak még a' Royalisták részéről hátra, kik az eddig való Üléseken jelen voltak.

A' Követek házában (a' Gazette de France szerént) 355 Követek között a' jobb oldalon ülnek 86—100 Középen jobb felől 80—99. Bal oldalon 61—75; balról közepén 66—77. E' szerént a' jobb Oldal Közepestől (a' Royalisták) 60 voksal erősebb a' bal Oldalnál (Con-

stitutionalistáknál). Azomban a' Royalisták között 40-en még ezután fognak megjelenni.

A Madár nevű Frantzia Brigget, melly 141 szeretsen rabszolgát vitt magával egy Frantzia Hadi hajó az Indiai Tengeren elfogta és Bourbon szigetébe vitte a' Törvényszékelébe. — Cherbourgban is nem régiben két Frantzia hajót Confiskáltak a' rabszolgákkal való Kereskedésért.

A' Király Febr. 17-kén költt Rendelése által egy Fő Hadi Tanátsot állítatott fel a' Dauphin Elölülése alatt, mellynek tagjai: a' Hadi Minister, három Ország Marsaljai (Victor, Marmont és Molitor Marsalok) 12 General-Lieutenantok és egy Marechal de Camp mint Titoknok.

Febr. 18-kán és 20-kán a' Meghaltalmazó Leveleknek vizsgálása folytatódott a' Követek házában.

Az Oskolákra az Országos jövedelmekből szántt 1,825,000 Frank a' folyó 1828-dik Esztendőre így van felosztva:

- | | |
|---|---------|
| 1) Rendes Költségek, Professorok, 's Provisorok fizetésekre | 927,700 |
| 2) Királyi Stipendinmok 's egyéb költségek | 822,300 |
| 3) A' Bourbon-Vendéi Királyi Oskola | 25,000 |
| 4) Az alsóbb Oskolákra | 50,000 |

1,825,000 Frank.

Párisban Febr. 11-kén egy Házban, a' hol 150; személy Bálra egyben gyűlt, a' Szála padlása éppen mikor a' Kontratántzot leghevesebben járták, leszakadt, és 30-an keményen megértettek — de senki sem holt meg.

A' *Spectateur Oriental* nevű Smyrnai Újság Szerkesztőjét *Blacque Urat* a' Frantzia Consulatus Tisztje a' multt Esztendő utolsó napján fogóságba tétette és ötödnap múlva bocsátotta — akkor is kezesség mellett — szabadon, azon az okon, hogy Újság leveleinek egy tikkelyében (mellyben a' mondatik, hogy a' Görögök dolgára nézve egybe szövetkezett Hatalmasságok közül, tsak Frantzia Ország az, mellyre azon szövetkezésből legkisebb haszon sem hárul) a' Frantzia Országlószéket megsértette. — A' *Courrier-Français* mikor ezt elbeszéli, ezt veti utána: „Alig hiheti el az ember, hogy e' valósággal megtörtént. Az ilyen tselekedet egy kevéssé Törökös volna.“

Gróf de la Ferronays Minister Beszéde Summás előadásának végezete.

„Örömmel újítjuk meg abbéli állításunkat, hogy a' három Udvarok feltett tzeljok elérésére tökéletes egyetértéssel dolgoznak. Nagylelkűségből kezdett munkájokban annál inkább fognak pedig boldogulni, mivel őket nemes haszonnem keresés és békességszeretet lelkesíti. Szahad talám itten ezen tekintetből egy nagy Birodalombeli Országló Fejedelem e' felől tett bizonyágtételét előhoznom, mellyet Sándor böltessége méltó örökösének tulajdon szájából személyesen hallani szerentsém volt; a' kinek igaza van, ha szövetséges társai részéről is számot tart arra, hogy azok kötelességeiket híven telyesíteni fogják, tudván, hogy ez az egybeköttetés tarthatja fenn az Európai Hatalmasságok között az egyarányúság mértéket, 's a' t.

Ezután Spanyol Ország dolgát érdeklő beszédében a' Minister, 's előadja, hogy Frantzia Orzágnak azért kellett 1824-ben seregeket hagyni Spanyol Or-

szágban, mivel ezen Státus tsendességének helyre állítása azt kívánta. Most pedig midőn a' Király mind hadi seregeit jó lábra állította, mind a' békételenségek országában megszűnnek, 's a' segedelembeli Frantzia Katonaságra ott többé szükség nem lesz, a' Fr. Király seregeit Spanyol Orzágból visszahívja.

Igy világosította meg a' Minister tovább előadásában mind azon pontokat, mellyek a' Királynak az Országgyűlését kinyitott Beszédében, (mellyet mi ezen Újság 14-dik száma alatt egész kiterjedésben kiadtunk), Algírira nézve előfordultak, 's a' mellyek Frantzia Orzágnak belső állapotját vagy ennek más külső Hatalmasságokkal való kereskedésbeli öszveköttetését illették. De mivel ezen Előadásban semmi nintsen, a' mi a' Királyi Beszédben a' felvett tárgyakra nézve világosan ki nem mondatott volna, ezen hosszas világosításokat felhordani szükségesnek nem tartjuk.

P o r t u g a l l i a.

Jan. 23-kán a' Követek házában — midőn a' tanátskozás az Idegeneknek a' Hazafiak közzé való felvételéről tartatnék — Kanonok Costa Úr egy Esedező Írást adott be, mellyben panasolja, hogy ötöt 1823-tól fogva hivatalából kirekesztették, tsak azért, mivel ő a' Nemzeti Testörző seregnél szolgált. Erre nagy lárma támadt a' Gyülésben; és sokan kikeltek a' *Viseui* Püspökellen (a' ki *Costa Urat* a' Káptalanból kizárta. A' dolog másnap is — Jan. 24 kén — vitatódott. *Magelhaes Úr* azt kívánta, hogy ezen Esedező Írás adattassék által az *Infractionalis* Biztosságnak. *Carneiro Úr* úgy vélekedett, hogy itt nem annyira a' *Constitutio*, mint a' Törvények megsértése forog fenn. *Tsuldalkozott* egyszersmind rajta, hogy egy Kánonoknak azt bűnül tulajdoníthatják,

ha Nemzeti ruhát vesz magára; holott azok a' Kánonokok, kik mint Pártosok a' Király és a' Constitutio ellen feltámadtak és a' Bírák által a' Canonikatus elvesztésére ítéltettek, ugyan azon Viseui Püspök segítségével reátudtak menni, hogy ez Itélet alól felmentessenek. Costa Úr az Országlószékhez útasított. A' Lisbónai és Portói Kikötőhelyek minden Nemzeteknek megnyitottak. Szabad bévinni az említett Kikötőhelyekbe minden portékát, és ott lerakni. Az ilyen lerakott Portékák, még ha háború támadna is szabadok és menttek. És a' birtokosoknak szabad lesz (1 PC. fizetés mellett azokat onnan újra akár mikor elszállítani. Eladni szabad mindent bévinni, kivéven a' bort, etzetet, 's egyéb szeszes italokat, — dohányt és puskaport.

Spanyol Ország.

Az Agraviados név alatt esmeretes Pártosok Vezérének Fő Hadnagy Bosomsnak (régii nevén Jep dels Estanys) Febr. 2-ikán lett elfogattatását az Udvar örömmel értette; azért is, mivel ezen Pártos Vezért egy olyan hegyes völgyes tartományban mint Catalonia, hol az egész nép véle tartott, és a' honnan utolsó szükség idején Frantzia Országba mindenkor könnyen által szökhett, nem könnyű volt kézre keríteni; azért is, mivel nála igen fontos Írások találtattak. — A' Bosoms elfogása elsöben d' Espagne Grófra volt bízva, de a' ki — ámbár Manet és Manso Generálisokkal, 's több Megyés Tisztekkel a' dolgot együtt fogta 's a' mellett közönségesen tudva volt, hogy Bosoms a' Frantzia Földről Spanyol Országba bizonyosan által jött — sem mire sem tudott menni. Értésére esvén ez a' Királynak, Grof Mirasolt hatalmazta meg 's rendelte ki ezen híres Pártosnak elfogására. Ez megtudván, hogy Bosoms ép-

pen Castellar de Nuc felé útban van; sietve Camp de Vanosba megy, mellyen Bosomsnak keresztül kelle vala menni. Azomban barátjai tudtára adván, hogy ötét Grof Mirasol megelőzte; hirtelen vissza fordult és Frantzia Országban által illantott. Itt is a' Frantzia Határszéli Tisztviselők csak hamar keresni kezdték. Ekkor Hajós legény ruhában öltözve a' Muga vizén (melly a' két Országot egymástól elválasztja) lévő malomban rejtezett; a' honnan midön Febr. 2-kán estvéli 10 órakor néhány barátjaival kiindulna, az ellene kirendelt katonáktól, abban a' pillanatban, mellyben a' Spanyol földre lépett, megfogattatott. A' nála lévő Írásokat Grof Mirasol egyenesen a' Király kezébe adta, a' ki azokat felette fontosoknak találta. Azt beszélte Bosoms Perpignanban, hogy minden parantsolatoknak, mellyek ő nála vagynak, a' Király neve, saját kezével van aláírva és azok Calomarde Ministernek aláírásával mind megerősítettek. Most tehát az egész Pártítás kultsa — ezen Írásoknál fogva — kezéhez került Ö Feliségének. —

Magyar Ország.

Debreczenből Febr. 25-dikán.

A' mai napon egy hasznos polgárját, ritka szorgalmatosságú tisztviselőjét veszté el városunk Fazekas Mihály Fő Hadnagyban, Városunknak és a' Ref. Collegiumnak Perceptorában, ki délelött 9 óra tájban világi pályáját elvégeze.

Az ő halála közönséges szomorúságot okozott, úgymint a' kiben mindenek egy példás és feddhetetlen életű férjfiat tiszteltek, sokan hív barátot nyájas és kellemetes társalkodót vesztettek el. Ő hivatalos foglalatosságain kívül a' tudományoknak élt, 's arra való buzdításai, valamint útmutatásai által is a' tanulni

szerető Ifjúságnak sokat használt. A' Katonaságról lemondván a' többek között a' Botanica tanulására is ráadta magát, még pedig olly szerentsés előmenetellel, hogy a' Magyar Fűvész Könyvki-jövetelét, (Debreczenben 1807-ben), boldogult Diószegi Sámuel volt Debreczeni Predikátor és a' most kimult Fazekas Mihály egyesített fáradozásainak köszönhetjük. — Óhajtanánk, hogy sok szép elmés és könnyen folyó Versezetei öszveszedve Világot láthatnának!

Veszprém-ben Febr. Hónap' 4-dik napján tartatott Gyűlésben felolvastatott Nagy Méltóságú Galantai Gróf Eszterházy János' Ts. Kir. Kamarás, belső titkos Tanácsos Úr, N. Megyénk Fő-Ispányának hivatalos levele, mellyben Gyepesi Kún Jó'sef Urat, Ns. Vármegyénk Tábla, 's Fő-Biráját, Tekintetes Hunkar Antal Úr választott második Al-Ispányi hivatalról történt lemondása után annak helyébe kinevezni méltóztatott. Ezen Alispán Úrnak érdemes Attya Kun László Ts. K. Tanácsos Úr hasonlókép az Al-Ispányi Hivatalt ezen Ns. Megyében 25 esztendőig ditséretesen viselte.

Leírása azon Inneplésnek, melly T. Temes Megyei Lippa Mező Városában a' f. esztendei Februáriusnak 12-kén Ő Felségének születése napján tartatott.

Fényes születése' Napját Koronás Fejedelmünknek e' folyó Esztendőnek Februárius 12-kén még hajnalban a' számtalan mozsár ropogások Lippa Vidékének hírül tevék. Dél előtt nagy Te Deum Mise tartatott, mellyen az itten minden renden való Tisztségek, nagy sokaságú néppel jelen vala, és a' Ts. K. Lovag Katonaság, a' Polgársággal egyetemben rendes lövöldözésekkel és mozsár durrog-

tatásokkal Innepelt. Díszes ebédekkel, Bethlemlalvi Balázfy Sándor T. Temes Megyei Eskütt Úr az ez alkalommal jelenlévő minden karbéli Tisztségeket, — Horváth Jó'sef Kanonok Úr a' Lippai egész Tanácsot, és előkelőket, — úgy Horváth Jó'sef Kanonok, Poppel János Királyi Só Perceptor, és Klobucharich Ambrús K. Só Controller Urak az ezen Vidéken lévő Ts. K. Lovag Katonaságot, — Nagy Jó'sef helybéli Posta-mester Úr a' Polgárságot, — és Éneklesy Jó'sef Ügyész Úr, 12 szegényeket meg vendégeltek, melly alkalommal mindenütt a' mozsaraknak hangzatjaik között Ő Felségének, és az Egész Uralkodó Felséges Austriai Háznak egészségekre poharak ürítettek: Estve Rétháti Kövér János T. Temes Megyei Al-Szolga Bíró Úrnak költségén az egész Rudnai Klastrom, Templomostól, 's Tornyostól, úgy a' Lippai Város háznak kapuja, az ezen végre tsínosan készített Fel-írásos emlék-kapu' sok számtalan égő lámpásaival felvilágosított. A' Rudnai hegyen, hol Jó'sef Tsászárnak emlék-oszlopa vagyon, — Solymos felé az úgy nevezett Kálvári hegyen, — Solymos Várának dűledékjein, — túl a' Maroson; — Lippa' hegyén, a' hol néhai Lippa' várának tsak emléke lebeg, — és az úgy jegyzett Kereszt hegyen, innen a' Maroson, — mindenhová 6 nagy mozsár alkalmaztatott, és mindenütt egy egy nagy fenyő gerenda, mellyen a' szürkos koszorúk fekvének meg gyűjtatott, — és ugyan Kövér János Úrnak megkereséséből az egész városi nagy útsza, a' Maros parti rész, a' Só, Kamara, és egyéb Tisztségi épületeknek ablakjai gyönyörűen felvilágosítottak; — a' mozsarazó hegyeknek Lippát körül fogó egy mértföldnyi köre, az ezen hegyeken igen magosan, 's világosan tündöklő szurok koszorúk, és gerendák, a' három eme-

letű szép Rudnai Klastromnak, és képzelhetetlen szépségű Lippa' felvilágosítása, hozzá járulván az ekkoron vastagabbban lévő hónap éjjeli fejérsége, ritka tünemény vala, 's Lippa vidékét egy valóban búbajos tüneménnyé tevék, — bent Lippán a' Só, Kamara, Posta, Oskola, több Tiszt Uraknak, 's Polgároknak házaiknál a' tsínosan elkészített ablaki felvilágosított emlék-írások az egésznek dísz adának, 7 óra tájban a' város házának kapuja előtt, a' hol 4 fegyveres Polgárőr áll, meg jelent mind a' két rendbéli Tanuló ifjúság zászlóikkal, és 3 éljen kiáltások után szívbéli ohajtásaikat a' hegyeken fekvő mozsaraknak dörmögései folyvást kettőztették, ezeket követte a' Polgárság, és az idevaló privilegiált Tzéh, úgy a' Városnak Tanáttsa, utollyára a' minden karon lévő Tisztségek, a' kik mindnyájan háromszori Éljen buzgó zengzeteik után, a' mozsaraknak morgásaival jobbagyi indulatjaikat jelentették, ezekután a' Város nagy szalájában Kövér János Úr, az általa, 's saját költségén adott minden tekintetből fényes Bált mint házi gazda víg tántzával meg nyitotta, mellyen 180 vendégen felül, a' szép Nem pediglen mind egyforma bíbor fehér öltözetben megjelent, és igen vígan mulatozott, míglen 11 órakor 3 nagy szobákban mintegy 100 személlyre terítettett volna, a' midön ezen pompás vatsorának elejétől fogva, annak 1 éjféli óráig tartó végéig a' házi gazda által a' sok Éljen kívánságok, a' ditsőségesen Uralkodó Fejedelemtől kezdvén lefelé elő adattak, ezeket pedig a' minden renden lévő Vendégeknek — a' Város há-

zán kívül körül vevő Polgárságnak, úgy az útszákát tömve megálló több ezer számú népnek öröm Éljen kiáltásai követtek, melly ilyen szívbéli jobbagyi buzgó ohajtások a' hegyeken elrakott mozsaraknak folyvást mormogó, és ropogó dörmögéseivel a' körül fekvő meszsze vidékkel közöltettek, és Ő Felségének hív jobbagyait még álmaikban is emlékeztették Uralkodó Attyoknak ditső születése' napjára. Éjféli 1 óra után meg szűnt a' mozsarazás, meg indult a' tántz, és valamint estve meg nyitotta, úgy reggel 6 óratájban a' házi gazda ezen elfelejtetetlen édes mulatságot személyesen be zárta, az egész népnek sohajtásai azt nyilatkoztatván: hogy a' mindenek' Teremtője Koronás Fejedelmünket sokáig éltesse, és engedje, hogy a' Felséges Austriai Háznak boldog Kormánnya és Országlása örökké tartson.

A' pénz folyamata Febrárius' 28-dikén;
közép ár:
A' Státus' 5 p. Centos Obligátzióji 90
Az 1820-béli sorsosok, 144 1/4
Az 1821-béli hasonlók, 117 3/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centos Bankó Obligátzióji, 44 3/8 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1024 4/5 forinton Conv. Pénzben.

Bétsben, a' marhahúsnak fontja Mártziusra 8 ezüst krajtzárra, az az 20 kr-ra határozottatott Váltóban. A' zsemjét és kétszeresből süttött kenyeret a' kiszabott árért valamivel nagyobbra tartoznak a' pékek sütni, mint a' mult hónapban.

(Félárkus Toldalékkal.)

Szerkeztető és Kiadó Márton József, Professor.

Nyomtató Haykul Antal. (Obero Bäcker-Strasse Nro. 752.)